
D r i n g l i c h k e i t s a n f r a g e

der Abgeordneten Müller (Linke)

Druck: Thüringer Landtag, 15. September 2025
Zuleitung an die Landesregierung: 15. September 2025

Strukturen und Arbeitsabläufe bei der Fördermittelver-
gabe durch die Thüringer Aufbaubank

Im Rahmen meiner Abgeordnetentätigkeit ist mir bekannt geworden, 
dass Organisationen und Projekte, die Fördermittel über Verfahren un-
ter Beteiligung der Anstalt öffentlichen Rechts Thüringer Aufbaubank er-
halten, derzeit teilweise mehrere Monate auf Auszahlung von Fördergel-
dern warten. In der Zwischenzeit müssen sie zur Fortsetzung ihrer Arbeit 
meiner Kenntnis nach selbst in finanzielle Vorleistung gehen. Das stellt 
die betroffenen Organisationen und Projekte nach meiner Kenntnis vor 
einige organisatorische Schwierigkeiten.

Dies betrifft – soweit ersichtlich – vor allem Verfahren zur Fördermittelver-
gabe, deren Abwicklung eigentlich in der Zuständigkeit bestimmter Thü-
ringer Ministerien liegt, die aber die Abwicklung der Fördermittelverfah-
ren per Vereinbarung auf die Thüringer Aufbaubank übertragen haben.

Ich frage die Landesregierung

1.	 Wie sind die Vereinbarungen der Thüringer Ministerien – insbeson-
dere der für die Bereiche Bau, Wohnen, Landwirtschaft, Umwelt, 
Naturschutz sowie Forst zuständigen Ministerien – mit der Thürin-
ger Aufbaubank, die die Übernahme der praktischen Abwicklung der 
Fördermittelverfahren regeln, in den wichtigsten Eckpunkten inhalt-
lich ausgestaltet (bitte inhaltliche Beschreibung jeweils nach den vor-
genannten thematischen Förderbereichen beziehungsweise Minis-
terien aufschlüsseln)?

2.	 Aus welchen Gründen wurde die in Frage 1 beschriebene Übertra-
gung der Aufgaben im Bereich der Fördermittelvergabe von den je-
weiligen Ministerien auf die Thüringer Aufbaubank mit dem jeweili-
gen Regelungsmodell in der jeweiligen inhaltlichen Ausgestaltung 
gewählt (bitte inhaltliche Beschreibung jeweils nach den in Frage 1 
genannten thematischen Förderbereichen aufschlüsseln)?

3.	 Wie viele Verfahren zur Fördermittelvergabe unter Beteiligung der 
Thüringer Aufbaubank, bezogen auf die Bereiche Bau, Wohnen, Land-
wirtschaft, Umwelt, Naturschutz sowie Forst, dauern nach Kenntnis 
der Landesregierung aus welchen Gründen derzeit schon länger als 
drei Monate (bitte Anzahl der Fälle jeweils nach den vorgenannten 
thematischen Förderbereichen beziehungsweise zuständigen Minis-
terien aufschlüsseln)?
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